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З метою обґрунтування поняття «ґендерна соціалізація 

особистості» розкриємо феномен категорії «ґендер». 

Науковці визначають ґендер як організовану модель 

соціальних взаємин між жінками та чоловіками, що 

характеризує не лише спілкування в сім’ї, а й визначає їх 

соціальні відносини в основних державних інститутах [3]. 

Ґендер – це набута ідентичність, якій навчаються, яка 

змінюється протягом часу та значно варіюється в межах 
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однієї культури та у різних культурах. Ґендер є відносним та 

стосується не просто жінок чи чоловіків, а відносин між ними 

[4]. 

Розглянемо «ґендер» як соціальний конструкт, що 

відображає процес соціалізації особистості, що складається з 

наступних компонентів: статеворольові стереотипи, ґендерні 

стереотипи, ґендерні ролі, ґендерна ідентичність, ґендерний 

дисплей, ґендерний контракт, ґендерна система.  

Статеворольові стереотипи – це сформовані в культурі 

узагальнені переконання (уявлення) про те, як дійсно 

поводяться чоловіки й жінки. [5]. 

Ґендерні стереотипи – це сформовані в суспільстві 

уявлення про виконання тієї або іншої соціальної ролі 

чоловіком і жінкою. В основі ґендерних стереотипів лежать 

можливості людини, її вміння.  

Ґендерні ролі – набір очікуваних зразків поведінки 

(норм) для чоловіків і жінок. В основі ґендерних ролей 

лежать ґендерні стереотипи. Виконання цих ролей створює 

ситуацію, коли кожна людина прагне їм відповідати й 

отримати схвалення навколишніх.  

Ґендерна ідентичність – це відповідність поведінки 

людини ґендерним ролям на основі наявних у свідомості 

ґендерних стереотипів і установок [2]. Процес ґендерної 

ідентичності відбувається із двома складовими – ґендерним 

дисплеєм і ґендерним контрактом. Ці два поняття 

взаємодоповнюючі. 

Поняття «ґендерного дисплея» було введено 

І. Гоффманом як характеристика множини проявів 

культурних складових статі, запропонованих суспільством 

нормами чоловічого й жіночого. Цей прояв розуміння 

особистості про ту або іншу соціальну роль, сукупність 

уявлень про моральні категорії закладених у свідомість 

індивідуума. 

Ґендерний контракт – це набір соціально 

сконструйованих очікувань (стереотипів) або ідеальних 
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уявлень про соціальну роль, які породжені суспільством і 

вкладені у свідомість індивідуумів.   

Процес ґендерної ідентичності ефективніше всього 

проходить у ґендерній системі.  Ґендерна система – це форма 

організації ґендерної культури, заснована на спеціально 

розробленій системі норм, правил, інструкцій для 

виконуваних у ній соціальних ролей [6]. 

Ґендерна культура – це сукупність стереотипів 

поведінки, породжених суспільством і вкладених у 

свідомість індивідуумів (ґендерних контрактів) і безлічі 

проявів культурних складових статі (ґендерних дисплеїв), що 

визначають співвідношення між мужністю й жіночністю 

культури. 

Таким чином, поняття «ґендер» означає стать як 

соціальне явище, як усе соціальне, що є над біологічною 

статтю. На відміну від біологічної статі, що розділяє 

чоловіків та жінок за анатомічними ознаками, «ґендер» 

характеризує подібності чи відмінності чоловіків та жінок у 

соціальних ролях, способі життя, моделях поведінки, намірах і 

прагненнях, нормах і очікуваннях тощо. Кожне суспільство 

має свою систему норм, стандартів поведінки, стереотипів 

громадської думки стосовно виконання відповідних 

соціальних статевих ролей, уявлень про «чоловічу» та 

«жіночу» поведінку. Ґендер є сукупністю соціальних і 

культурних норм, виконання яких вимагає суспільство від 

особистості в залежності від її біологічної статі в певному 

соціумі в певний час [7]. Під поняттям ґендерної соціалізації 

розуміють формування статевої ідентичності особистості – 

єдності поведінки й самосвідомості індивіда, який 

співвідносить себе з певною статтю й відповідає вимогам 

певної соціальної ролі [1]. Вона є цілісним процесом 

становлення особистості на різних етапах онтогенезу дитини, 

що в свою чергу вимагає ефективної соціально-педагогічної 

діяльності.  
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